
                
An 
Herrn Bürgermeister Piochowiak, 
Herrn Vorsitzender von Beverfoerde, 
die Fraktionsvorsitzenden und 
die Sprecherinnen und Sprecher 
der CDU, Bündnis 90/Die Grünen und der FDP 
 

SPD Fraktion Ostbevern 
          Jutta Drilling-Kleihauer 
          Erich-Klausener-Str. 27 
          48346 Ostbevern 
          01573 4660670 
          Drilling-Kleihauer@t-online.de 
           

Ostbevern, den 23.01.2023 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister, sehr geehrter Herr Vorsitzender, sehr geehrte 
Fraktionsvorsitzende und Sprecherinnen und Sprecher der Ratsfraktionen, 

die SPD-Fraktion stellt im Rahmen der Haushaltsberatungen 2023 für den UPA folgenden 
Antrag: 

Aufnahme der Nachhaltigkeit in die Ausschreibungen der Gemeinde Ostbevern 

Antrag: 

Die SPD stellt den Antrag, dass die Gemeinde bei Ausschreibungen die Nachhaltigkeit der zu 
beschaffenden Waren in die Forderungen aufnimmt (analog Tariftreue) 

 

Begründung: 

Bereits in den Zielen der Agenda 2030 war die Nachhaltigkeit ein Thema. Unter dem Bereich 
„Global nachhaltige Kommune“ nennt die Servicestelle Kommunen in der Einen Welt 
(SKEW)drei mögliche Handlungsfelder für Kommunen, u.a. den Bereich „Fairer Handel und 
Faire Beschaffung“. 

Dabei geht es darum, dass Bund, Länder und Kommunen bei der öffentlichen Beschaffung 
darauf achten sollten, dass die Auftragnehmer von öffentlichen Aufträgen ihre 
Wertschöpfungskette kennen und z.B. Zwangsarbeit von Kindern ausschließen. Insgesamt 
sollen auch bei der kommunalen Beschaffung ökologische und soziale Kriterien angewendet 
werden. Öffentliche – auch kommunale - Einrichtungen können im Ergebnis Anbieter 



bevorzugen, die mit der Umwelt und ihren Beschäftigten besonders verantwortungsvoll und 
fair umgehen. 

Das Wirtschaftsministerium des Landes NRW stellt nicht nur die Rechtsgrundlagen für eine 
nachhaltige Beschaffung zur Verfügung, sondern auch eine Reihe von Praxisbeispielen: 
Pilotprojekt Köln: Spielzeugbeschaffung 
Handbuch zur Beschaffung von nachhaltigem Büroequipment 
Nachhaltigkeit im Kantinenwesen 
Baustein der Leistungsbeschreibung von nachhaltigem Büroequipment (grüner Warenkorb) 
Leistungsbeschreibung Lagerung, Logistik und Versand von Printmedien 
  
Mit freundlichen Grüßen 

Jutta Drilling-Kleihauer 
Fraktionsvorsitzende 
 
 
 


